TURBODMYCHADIL.A

DMYCHADLA A TURBOKOMPRESORY
Turbodmychadla a turbokompresory jsocu rotadni lopatkove

stroje, kteréd stlaXujf vzduch na tlak vysEs8i, ne%? 104 MPa. Rozdil
mezi turbodmychadlem a turbokompresorem spofiva v tom, Ze
turbodmychadla stlafujf vzduch na niZsi tlak neZ turbockompresory,
Turbodmychadla mohou byt jednestuptiovd nebo vicestupiiovi,

turbckompresory jsou vidy vicestupiové.
Turbodmyhadla i turbockomprescry rozd&lujeme na radislni a

axialnit.
5.3.1. RADIALMI TURBOKOMPRESORY A TURBODMYCHADLA

Vzduch proudi zak¥ivenymi kandly ob&Xného kola, kde se p¥i
priitcku =zrychluje a stlafuje. Z2 ob&Zndho kola se vytlafuje do
difuzoru a z n&ho je veden do daldfihc cb#¥ného kola . V difuzoru
se fdst kinetické energie m&ni v energii tlakcveou. U radidlnich
turbokomprescrf se nejfastédji pou¥ivaji lopatky zahnuté dozadu.

5.3.2. AXIALNI TURBOKOMPRESORY

Tvyte turbokompresory se vyrab&ji vidy jako vicestuptiové.
Proud vzduchu 8se zrychluje v rotorocuych lopatkiach a zpomaluje v
lopatkach statorovych. Pi#ed prvni ¥adou ob#Z2nych lopatek byvajit
navadé&éci lopailky (vetupni stator), ktery slouZi k usmErnéni
vzduchu na prvni #adu ob&Znych lopatek. Ob#&Zné lopatky byvaijtl
Broubovité s prom&nlivym dhlem , aby vstup vzduchu na lopatku byl
bez razu (viz. cbr.str.61).



5.3.3. KONSTRUKCE TURBODMYCHADEL A TURBOKOMPRESORU

Ob&¥2nd kola - maji lopatky Kk nosnému kotou¥i p¥inytovany (pro
malé rychlosti), pro v&Etsi byvaji p¥ivareny a pro
nejvEtEi rychlesti je ob&2né koloc z jedncho kusu.

HFf{del - musi byt vzhledem ke kritickym cta&kam podobn® jako u
parnich turbin tuhy (g > 1,2 n) nebe elasticky (npy < 0,8 n) a
musi vyhovovat pevnostng kombinovandgmu namahani (krut a ohyb).

Sk¥iif - byvda wvodorovn# dElena a spojena HBroubovymi spoji.
P¥esncst spoje zabezpefujl zaviadéEci koliky.

LeZ2iska - radlildlni, cbvykle kluznid 8 hydrodynamickym mazanim.

Spojka mezi h¥idelem motoru a hi¥idelem pFevedovky byva obvykle
pevna kotouova,

Chlazeni - wvnit¥ni, chladici veda protékia scustavou kanialf
- vn#Eijisdi, mezi Jjednotlivymi stupni jsou mezichladiXe

Pchon turbokompresor

a) Parni turbinou - konstruk®ni sloZitost , provozni a udricvaci
naroc&nest

b) Plynovou turbinou - men81 po¥izovaci naklady ne? u turbiny
parni, narofn¥ji¥i na obsluhu, mén¥ spolehliva.
PouZitf nap¥. u tranzitnich plynovodf.

¢) Elekircmotorem - malé po¥izovaci 1 provozni naklady, velka
provozni spolehlivost, Nevyhodou jsou nizkée
ctatky, protc je nutné pou¥it prevodovku do
rychla

Rootsovo dmychadle Ma dva pisty, otafejici se

proti sob&, stejinym pofitem

otaZek. Tim se nasava plyn

mezi rotor a st¥nu vilce a

depravuijl  jej k vytla¥nému

hrdlu,

Rotatni dvourctorovy
kompresor (vyvéva)
1 — stator; 2 — rotory; 3 — saci hirdlo;
¢ — v¥tlaéné hrdlo



